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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

1.1. Анотація 
Аграрне право передбачає вивчення основних питань про системо-

утворюючі категорії аграрного права, його джерела, державну аграрну політику 
й правові засади державного регулювання сільського господарства, правове 
забезпечення продовольчої безпеки, особливості правового становища суб’єктів 
аграрного права, правове регулювання виробничо-господарської, фінансової, 
договірної діяльності сільськогосподарських товаровиробників та інших 
аграрно-правових відносин. 

Норми аграрного права відіграють важливу роль у забезпеченні реалізації 
аграрної політики держави. Вирішення економічних та соціальних проблем села, 
всього агропромислового комплексу значною мірою залежать від їх правового 
забезпечення. Сучасний етап розвитку аграрного права України 
характеризується розширенням кола суб’єктів аграрних правовідносин. Так, в 
Україні створено законодавчу базу для розвитку різних форм господарювання на 
селі: державних, комунальних і приватних сільськогосподарських підприємств, 
сільськогосподарських кооперативів, сільськогосподарських товариств, 
фермерських господарств, приватних аграрних підприємств та ін. В умовах 
проведення аграрної реформи в Україні спостерігається також розширення 
системи аграрного права за рахунок виникнення нових аграрно-правових 
інститутів (інституту аграрної реформи; сільськогосподарської оренди; 
приватної власності на землю; фермерства тощо). Подальші тенденції 
законодавчого регулювання аграрних відносин в Україні пов’язані також із 
необхідністю гармонізації аграрного законодавства України, Європейського 
Союзу та інших держав, що зумовлено сучасними орієнтирами до європейської 
інтеграції. 

 
1.2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Метою вивчення навчальної дисципліни «Аграрне право» є формування 
системи знань з правового регулювання аграрних відносин, вироблення навиків 
правильного застосування нормативно-правових актів аграрного законодавства 
України. 

Основними завданнями дисципліни «Аграрне право» є: набуття 
студентами знань та розуміння змісту положень нормативно-правових актів, що 
застосовуються для регулювання аграрних відносин; застосування навичок та 
знань, набутих при вивченні теоретичного матеріалу, для самостійного 
розв’язання практичних проблем, які виникають у процесі реалізації 
правосуб’єктності учасників аграрних правовідносин, правильного тлумачення 
та застосування норм аграрного законодавства. 

 



3. ТЕМАТИЧНИЙ ВИКЛАД ЗМІСТУ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Тема 1. Предмет, система та джерела аграрного права України 
Становлення та розвиток аграрного права. 
Генезис аграрно-правових відносин 30-х – 90-х років ХХ століття. Історія 

аграрного права 70-х років ХХ століття та розвиток наукових ідей про потребу 
сукупного галузевого правового регулювання діяльності усіх 
сільськогосподарських (аграрних) підприємств.  

Розвиток правового регулювання аграрного права після проголошення 
України як суверенної держави та радикальні зміни суспільних відносин 
аграрного спрямування.  

Правове регулювання земельної та аграрної реформ в Україні. 
Аграрні правовідносини як предмет аграрного права.  
Наукову дискусії з питань існування сільськогосподарського (аграрного) 

права у 70-х роках ХХ століття. 
Предмет правового регулювання як основа виокремлення аграрного права 

в комплексну, спеціалізовану та інтегровану галузь у системі права. 
Загальна характеристика земельних, трудових, майнових, організаційно-

управлінських та соціальних правовідносин, які становлять предмет аграрного 
права та функціонують у процесі здійснення різними аграрними суб’єктами 
сільськогосподарської виробничої та пов’язаної з нею іншої діяльності. 

Поняття аграрного права. Особливості аграрного права як галузі права. 
Функції і місце аграрного права в системі права України.  

Методи правового регулювання в аграрному праві. Імперативний та 
диспозитивний метод правового регулювання аграрних відносин.  

Принципи аграрного права та їх класифікація. Реалізація принципів в 
нормах аграрного права.  

Загальні принципи аграрного права: спрямованість на зміцнення 
юридичних засад правової демократичної держави; спрямованість на 
гарантування прав людини; відповідність усіх нормативно-правових актів 
Конституції України; підвищення ролі законів. 

Спеціальні принципи аграрного права: пріоритетність сільського 
господарства в системі всіх інших галузей народного господарства; рівність 
суб'єктів аграрних відносин; право добровільного вибору селянами 
організаційно-правових форм господарювання на землях 
сільськогосподарського призначення, а також характеру, напрямів і способів 
їхньої господарської та іншої діяльності як і вільного розпорядження 
виробленою (виготовленою) сільськогосподарською та іншою продукцією; 
тісний органічний взаємозв'язок трудових і земельних відносин, за якого процес 
сільськогосподарського землекористування означає використання в процесі 
трудової діяльності об'єктивних природних властивостей ґрунтів, зокрема 
родючості, і внаслідок цього поєднання людського і природного факторів – 
одержання сільськогосподарської продукції; стабільна державна підтримка 
сільськогосподарського товаровиробника; принцип реальної гарантованості 
суб'єктивних прав селян як громадян України й як суб'єктів аграрних відносин.  

Система аграрного права. Співвідношення аграрного права із суміжними 
галузями права, такими як земельним, екологічним, трудовим, цивільним, 



адміністративним тощо.  
Загальна характеристика основних правових інститутів аграрного права. 

 
Тема 2. Державно-правове регулювання сільського 

господарства 
Поняття державного регулювання сільського господарства. 
Мета і завдання державного регулювання сільського господарства та їх 

правове закріплення. Форми діяльності органів державного регулювання в галузі 
сільського господарства (правотворча, правозастосовна, правоохоронна, 
організаційна). Поняття методів державного регулювання сільського 
господарства та їх класифікація. Система й повноваження державних органів, які 
здійснюють регулювання сільського господарства. 

Міністерство аграрної політики та продовольства України – центральний 
спеціалізований орган державного управління агропромисловим комплексом. 
Органи державного контролю та інспекції в АПК.  

 
Тема 3. Суб´єкти аграрних правовідносин 

Поняття суб'єктів аграрного права. Класифікація суб'єктів аграрного права 
за юридичним статусом, за формою власності, за спеціальною правоздатністю та 
функціями, суб'єктним складом, способом утворення та формування статутного 
фонду, за організаційно-правовою формою, за кількістю працівників та обсягом 
валового доходу тощо. Особливості окремих суб'єктів аграрного права.  

Загальна характеристика унітарних та корпоративних 
сільськогосподарських підприємств. Поняття сільськогосподарських 
кооперативів та їх кваліфікуючі ознаки. Правосуб'єктність аграрних підприємств 
та її особливості. 

Правові засади створення суб'єктів аграрного господарювання. Загальна 
характеристика стадій створення суб'єктів аграрного господарювання.  

Порядок припинення та ліквідації суб’єктів аграрного господарювання. 
 

Тема 4. Правовий становище сільськогосподарських 
товариств та сільськогосподарських 

кооперативів. 
Поняття та ознаки сільськогосподарського кооперативу.  
Види сільськогосподарських кооперативів.  
Відмінності сільськогосподарського кооперативу від інших організаційно-

правових форм господарювання у сільському господарстві. 
Принципи діяльності сільськогосподарських кооперативів.  
Правові умови та порядок створення сільськогосподарських кооперативів. 

Статути сільськогосподарських кооперативів. 
Правові умови членства у сільськогосподарському кооперативі.  
Правовий режим майна, землі та фінансів сільськогосподарського 

кооперативу.  
Органи управління та контролю сільськогосподарського кооперативу та їх 

компетенція. 
Правове регулювання трудових відносин та охорони праці у 

сільськогосподарському кооперативі.  



Правові підстави реорганізації та ліквідації сільськогосподарського 
кооперативу. 

 
Тема 5. Правове становище фермерського господарства та особистих 

селянських господарств 
Фермерське господарство – одна з перспективних організаційно-правових 

форм ведення сільського господарства в Україні. Поняття фермерського 
господарства.  

Ознаки фермерського господарства. Відмінність фермерського 
господарства від інших організаційно-правових форм господарювання в АПК. 

Умови і порядок створення фермерського господарства та припинення 
його діяльності.  

Земельні правовідносини у фермерському господарстві. Умови та порядок 
надання (передачі) земельних ділянок для ведення фермерського господарства.  

Правовий режим майна у фермерському господарстві, його особливості. 
Правове регулювання господарської діяльності фермерського 

господарства. 
Відносини фермерського господарства з бюджетом, банківськими 

установами та страховими організаціями. Загальнообов'язкове державне 
соціальне страхування і пенсійне забезпечення членів фермерських господарств 
та осіб, які працюють у фермерських господарствах за трудовим договором 
(контрактом). 

Поняття та основні ознаки особистого селянського господарства. 
Відмінності особистого селянського господарства від фермерських 

господарств та інших організаційно-правових форм господарювання у 
сільському господарстві. 

Правовий режим майна в особистому селянському господарстві. 
Правовий режим земель в особистому селянському господарстві. Умови та 

порядок надання громадянам земельних ділянок для ведення особистого 
селянського господарства.  

Державна підтримка особистих селянських господарств. 
Зайнятість членів особистих селянських господарств. Соціальне 

страхування та пенсійне забезпечення членів особистих селянських господарств. 
 

Тема 6. Правове регулювання використання природних 
ресурсів в сільському господарстві.  

Правові форми використання природних ресурсів у сільському 
господарстві. Загальне використання природних ресурсів. Спеціальне 
використання природних ресурсів. Право природокористування як особлива 
форма спеціального використання природних ресурсів у сільському 
господарстві. 

Правове регулювання водокористування в сільському господарстві. 
Об’єкти та суб’єкти водокористування у сільському господарстві.  

Правове регулювання надрокористування в сільському господарстві. 
Об’єкти та суб’єкти водокористування у сільському господарстві. 

Правове регулювання використання тваринного світу у сільському 
господарстві.  



Правове регулювання використання рослинного світу у сільському 
господарстві.  

Правове регулювання лісокористування в сільському господарстві. 
 

Тема 7. Правове забезпечення безпечності та якості 
сільськогосподарської продукції 

Поняття та загальна характеристика правового забезпечення якості та 
безпеки сільськогосподарської продукції.  

Державне регулювання відносин щодо забезпечення якості та безпеки 
сільськогосподарської продукції.  

Права, обов’язки та відповідальність виробників, постачальників і 
продавців щодо забезпечення якості та безпеки сільськогосподарської продукції. 

 
Тема 8. Правове забезпечення сільськогосподарської 

діяльності відповідно до вимог ЄС та СОТ 
Поняття якості та безпеки сільськогосподарської продукції. Правове 

забезпечення якості та безпеки сільськогосподарської продукції. 
Державне регулювання відносин щодо забезпечення якості та безпеки 

сільськогосподарської продукції. 
Права, обов’язки та відповідальність виробників, постачальників і 

продавців щодо забезпечення якості та безпеки сільськогосподарської продукції 
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